2011学年奉贤区调研测试
九年级理化试卷(2012.1)
（满分：150分  考试时间：100分钟）   命题人：陈正大、盛莲英、汪根龙
物理部分

考生注意：

1．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效。

2．如无特别说明，都必须在答题纸的相应位置上写出证明或计算的主要步骤。

一、选择题（共16分）
1.在食用油、牛奶、矿泉水和纯净水这几种常见液体中，密度最大的是                （       ）
A．食用油               B．牛奶            C．矿泉水              D．纯净水
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2.如图1所示是某同学制成的“自动给水装置”，它是用一个装满水的塑料瓶子倒放在盆中，瓶口刚好被水浸没，其瓶中水面能高于盆内水面，主要是由于                           （      ）

A．瓶的支持力的作用    B．瓶的重力作用

C．水的浮力作用        D．大气压的作用
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3.如图2所示，在远洋轮船的船舷上都漆着五条“吃水线”，又称“载重线”，其中标有W的是北大西洋载重线，标有S的是印度洋载重线。当船从北大西洋驶向印度洋时，轮船受到的浮力以及北大西洋与印度洋的海水密度
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和
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的关系，正确的是                          （        ）

A．浮力增大，
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＝
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         B．浮力减小，
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＝
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C．浮力不变，
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＞
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         D．浮力不变，
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＜
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4.如图3所示，电源电压保持不变，当电键S闭合滑动变阻器的滑片P向右滑动时，下列说法正确的是                （      ）

A．V1示数增大，V2的示数增大

B．V1示数减小，V2的示数增大

C．V1示数减小，V2的示数减小

D．V1示数增大，V2的示数减小

5.关于公式R＝
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的物理意义，下面说法中正确的是   （      ）

A．导体的电阻与它两端的电压成正比，和通过它的电流成反比

B．导体中通过的电流越大，则电阻越小

C．加在导体两端的电压越大，则电阻越大

D．导体的电阻等于导体两端的电压和通过它的电流之比

6.两定值电阻甲、乙的电流与电压关系图像如图4所示，现在将甲和乙并联后接在电压为3V的电源两端。下列分析正确的是                    （      ）
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A．流过甲的电流是流过乙的两倍
B．流过乙的电流是流过甲的两倍
C．甲的电压是乙的电压的两倍
D．甲的电阻是乙的电阻的两倍
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7．如图5所示，两个完全相同的圆柱形容器内分别盛有不同的液体A和B，已知A液体的质量小于B液体的质量。下列措施中，有可能使两容器内液体对容器底部的压强相等的是（容器中有液体，也无液体溢出）（ρ铁＞ρ铝）                                  （      ）
A．分别从A、B中抽出相同质量的液体

B．分别从A、B中抽出相同体积的液体
C．分别在A、B中浸没相同质量的实心铁球和铝球
D．分别在A、B中浸没相同体积的实心铁球和铝球
8．把标有“6V9W”的灯泡L1和“12V36W”的灯泡L2串联后接在电源两端，其中“6V9W”的灯泡正常发光，另一只没有达到额定功率(不考虑灯丝电阻随温度的变化)，则          （     ）
A.电源电压为18V            B．电路中电流为3A
C.两灯泡的总功率为27W      D．灯L2的实际功率等于灯L1的实际功率
二、填空题(共26分)
9.我国名酒五粮液素有“三杯下肚浑身爽，一滴沾唇满口香”的赞誉，曾经获得两届世博会的金奖。有一种精品五粮液，它的包装盒上标明容量500ml，（已知ρ酒=0.9×103千克/米3），则它所装酒的质量为    （1）      千克，将酒倒出一半以后，剩余酒的密度为   （2）      千克/米3；如果用此瓶装满水，则水的质量是  （3）     千克。

[image: image33.png]WV (AT
RE | B | B | Fa)
1 18 72 | 036
2 3 6 0.6
3 45 45 | —B48”




10.底面积为0.4米2的正方体重600牛，放在水平地面上，对地面产生的压强为   (4)   帕，它表示的物理意义是             (5)            。现将它沿竖直方向切除一半后，剩余部分对地面的压力大小为         (6)   牛。

11．如图6所示，重为20牛的一只木盆子静止浮在水面上，它受到的浮力为       （7）      牛；然后用手将它慢慢向下按，在下按过程中，手用的力逐渐         （8）       （选填“增大”、“不变”或“减小”），原因是                       （9）                  。
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12.如图7所示，一盛满水的容器放在水平桌面上，现将重4.9牛的金属球轻轻放入容器中，当金属球静止时共有1.8牛的水溢出，则金属球受到的浮力大小为   (10)  牛；此时容器底部受到水的压强将    (11)    ，容器对水平桌面的压强将     （12）      （均选填“变大”、“不变”或“变小”）。
13.有一个电阻是10Ω的电铃，它的额定电压为6V。现只有一个电压为9V的电源，为使电铃正常工作，应给它  （13）    联一个阻值为  （14）    Ω的电阻；该电铃正常工作10秒钟消耗的电能是    （15）     J。
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14.长度相等的铜导线甲和乙，甲的横截面积大于乙的横截面积，则甲导线的电阻   （16）乙导线的电阻。若将它们串联在电路中，通过甲导线的电流__（17）    通过乙导线的电流；若将它们并联在电路中，通过甲导线的电流  （18）      通过乙导线的电流（均选填“小于”、“等于”或“大于”）。
15.在图8甲所示的电路中，闭合电键S后，电压表的示数为3V，两个电流表的指针指在图乙所示的同一位置。则电灯L1中的电流I1＝   （19） A，L1的电阻R1＝  （20）   Ω，电路的总电阻R＝  （21）     Ω；相同时间内电灯L1消耗的电功W1与L2消耗的电功W2之比为   （22）        。

16.图9所示，某小组同学在“探究并联电路中导体对电流的阻碍规律”实验中，用2节电池作为电源，甲同学先将电阻R1和R2并联，然后用R代替图9（a）中并联电阻R1和R2，如图9（b）；乙同学将电阻R1和R3并联，如图9（c）所示。请仔细观察图中的操作和现象，分析归纳出初步结论。
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（1）比较图9（a）和（b）两图中电流表的示数及相关条件，归纳得出的初步结论是：
                                 (23)                                        ；
（2）比较图9（a）和（c）两图中电流表的示数及相关条件，归纳得出的初步结论是：
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                                 (24)                                        。

三、作图题（6分）
17．如图10所示，重为12牛的木块静止在斜面上，它对斜面的压力大小为8牛，请根据所给的标度用力的图示法画出木块对斜面的压力。
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18．如图11所示电路中，还有两根导线没有连接，请用笔线代替导线补上，补上后要求：电压表测电灯两端的电压，且当滑片向右移动时电压表示数变大。
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四、计算题（24分）
19．如图12所示，在某平底饮料瓶中盛入0.1米深的水，并将饮料瓶竖直放在水平桌面上，求水对饮料瓶底部的压强。

20．有一种纪念币，它的质量是16克，把它放入一盛满水的量筒中，测得溢出的水的质量为2克。求：
（1）该纪念币的体积；
（2）制作该纪念币的物质的密度。
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21．在图13所示电路中，电阻R2的阻值为30欧。闭合电键S，电流表A2的示数为0.2安，电流表A的示数为0.6安。求：

（1）电源电压；

（2）电阻R1的阻值。
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22．在图14（a）所示的电路中，电源电压为12伏且保持不变，滑动变阻器R2上标有“50Ω2A”字样。闭合电键S后，电流表A的示数为0.3安，电压表V的示数为6伏。求：
（1）此时滑动变阻器R2消耗的电功率P2；

（2）定值电阻R1的阻值；
（3）现设想选择合适的电压表量程，并移动变阻器R2的滑片P，要求：电压表V的指针处于图14（b）所示的位置。甲同学认为应向左移动滑片P，乙同学认为应向右移动滑片P。请通过计算分别说明两位同学的操作是否符合要求，并求出电压表V的指针处于该位置时的电流表示数。
五、实验题（18分）
23．如图15(a)所示仪器的名称是    (1)    ；图14(b)实验装置可以测出       (2)       的值；图15(c)所示仪器的名称是    (3)     ，用它测物体重力时刻度面必须处于   (4)        方向（选填“水平”或“竖直”）。[image: image42.png]
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24．某同学为了“探究物质的质量与体积的关系”，他先用水进行实验，在测出水的质量后，他又选用  （5）  测出水的体积。为了进行探究，他需要改变水的 （6） 进行多次实验。为了进一步研究物质的特性，他还需要选用  （7）  （选填“不同”或“相同）种类的物质重复进行实验；这样做的目的是   （8）     。

25．小明和小华同学在“研究串联电路特点”的实验中，用电压为9V的电源、电阻RA=10Ω、标有“20Ω2A”字样的滑动变阻器和若干电表等连成如图16所示的电路进行实验。实验中小华同学将滑动变阻器的滑片P从B端向左移，分别放在变阻器的B端、中间（10Ω）和距A端四分之一处，电流表、电压表的示数记录在表一中。

	表一

	实验次数
	V1示数（V）
	V2示数（V）
	A1示数（A）
	A2示数（A）

	1
	3
	6
	0.3
	0.3

	2
	4.5
	4.5
	0.45
	0.45

	3
	6
	3
	0.6
	0.6


（1）分析比较表中电流表A1 与A2的数据，可得到的初步结论是：串联电路中，             
                                  （9）                                             。

（2）分析比较表中电压表V1、V2和电源电压的数据，可得到的初步结论是：                 
                                   （10）                                             。
（3）分析比较RA、R滑的阻值和电源电压与电流表A1示数比值的关系，可归纳出的结论是：
                                     （11）                                     。

（4）进一步分析比较电压表V1 、V2与电阻RA、R滑的阻值数据，可归纳出的结论是：
                                    （12）                                       。
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（5）在分析归纳出上述结论后，小明同学为了实验的完整性，换用电阻RB=5Ω继续实验，实验时也将变阻器的滑片P分别放在B端、中间（10Ω）和距A端四分之一处，电流表、电压表的示数记录在表二中。

小组成员小华分析了小明的测量数据后，认为小明的数据有问题，于是他直接修改了数据，如表二所示。小明认为小华这样的做法是错误的，理由是                     （13）                              。

26．在“测定小灯泡电功率”实验中，待测小灯泡额定电压为3.8V，小灯泡的额定功率估计在1W左右。

（1）某同学正确连接电路，闭合电键后发现灯泡不发光，电压表有示数，电流表指针不偏转，产生这一现象的原因是                （14）                   。

（2）故障排除后，移动滑动变阻器的滑片，在小灯泡发光情况由很暗到正常发光到很亮的过程中，该同学正确记录了小灯泡两端的电压和通过小灯泡的电流，数据见下表，但表中仍有不完整的地方，请将所缺内容填写完整：[image: image45.png]



（3）该同学分析实验数据得出：小灯泡的发光亮度是由灯泡的      （17）           决定的。

（4）进一步分析实验数据发现：通过小灯泡的电流与小灯泡两端的电压不成正比，可能的原因是
                                （18）                                     。
九年级理化试卷(2012.1)
物理参考答案
一、选择题（共16分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	B
	D
	C
	B
	D
	A
	B
	D


二、填空题(共26分)
	9
	0.45
	0.9×103
	0.5
	

	10
	1500
	单位面积上受到的压力为1500牛
	300
	

	11
	20
	增大
	木盆子排开水的体积越大，它受到的浮力越大
	

	12
	1.8
	不变
	变大
	

	13
	串
	5
	36
	

	14
	小于
	等于
	大于
	

	15
	0.2
	15
	3
	1：4

	16
	当一个电阻对电流的阻碍作用与两个并联电阻对电流的阻碍作用相同时，这个电阻可以等效替代那两个电阻
	电压相同时，一个电阻所并联的另一电阻越大，它们对电流的阻碍作用越大
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三、作图题（6分）
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17．
18． 

四、计算题（24分）
19．解：
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20．解：（1）
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（2）
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21．解：（1）
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（2）
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22．解：
（1）
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（3）甲同学：
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，小于50欧，可行。                   （2分）
乙同学：
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，大于50欧，不可行。      （2分）

五、实验题（18分）
	23
	托盘天平
	大气压强
	弹簧测力计
	竖直

	24
	量筒
	体积
	不同
	为了得到普遍的科学结论

	25
	各处电流都相等

	
	在串联电路中，总电压等于各串联导体两端的电压之和

	
	在串联电路中，总电阻等于各串联导体的电阻之和

	
	在串联电路中，各串联导体两端的电压之比等于电阻之比

	
	要尊重实验事实，不能随意修改数据

	26
	小灯泡断路
	3.8
	1.216
	实际电功率

	
	灯丝的电阻与灯丝温度有关，灯丝温度变化，灯丝的电阻随着发生变化






















































































































































































































































































































































































PAGE  
1

_1386152784.unknown

_1386153569.unknown

_1386154000.unknown

_1386154189.unknown

_1386154350.unknown

_1386154372.unknown

_1386154411.unknown

_1386154316.unknown

_1386154073.unknown

_1386153790.unknown

_1386153962.unknown

_1386153684.unknown

_1386153154.unknown

_1386153276.unknown

_1386152997.unknown

_1102834651.unknown

_1386152246.unknown

_1386152469.unknown

_1103092350.unknown

_1102834627.unknown

_1102834640.unknown

_1102834619.unknown

